
Trieste, 1. marzo 2015 

VERBALE DEL 1. INCONTRO DEL GRUPPO DI STUDIO 

SULLE BIBLIOTECHE SCOLASTICHE – SEZIONE AIB-FVG 

Il giorno 28 febbraio 2015 si è riunito il Gruppo di Studio presso la Biblioteca comunale di 
Monfalcone, alle ore 9.30. 

Presenti: dott.ssa Gabriella Norio, prof.ssa Maria Cristina Perich, dott.ssa Maria Spanovangelis 

Coordinatore: dott.ssa Gabriella Norio 

Verbalizzante: dott.ssa Maria Spanovangelis 

Ordine del giorno: 

1. Presentazione gruppo Biblioteche Scolastiche; 
2. Discussione sugli obiettivi del gruppo; 
3. Eventuali attività da proporre. 

 
1. La dott.ssa Norio procede all'introduzione del gruppo e riferisce dell'impossibilità da parte della 
dott.ssa Scarabò e di altri docenti di Trieste (prof.ssa Cormun dell'Istituto Nautico e prof.ssa Vernier 
dell'Istituto Volta) ad essere presenti all'incontro, mentre la dott.ssa Spanovangelis riferisce della 
situazione delle professoresse del Liceo Sello interessate a far parte del gruppo ma impegnate nella 
docenza al sabato. La prof.ssa Perich informa di aver ricevuto dal CEN l'approvazione ad associato. 
Le presenti analizzano la situazione per predisporre soluzioni alla partecipazione ai futuri incontri. 
Se i contatti in presenza sono importanti e utili, d'altra parte è difficile trovare un giorno e un orario 
adeguati; si predisporranno, pertanto, incontri via skype e si alterneranno con riunioni nelle diverse 
province. 
Si conversa sulla realtà scolastica condividendo la necessità di conoscere più approfonditamente 
alcuni aspetti della realtà scolastica sia del punto di vista normativo che di quello didattico al fine di 
cogliere le difficoltà reali e concrete dei docenti e supportare coloro che hanno voglia di fare ma 
spesso si trovano ostacolati da una molteplicità di barriere, fisiche e culturali. 
La prof.ssa Perich chiede se può essere data una dichiarazione formale dell'avvio del gruppo di 
studio con i nomi dei membri al fine di garantire i docenti laddove vengo chiesto loro da parte 
dell'amministrazione scolastica di produrre la documentazione ufficiale poichè non basta l'attestato 
di partecipazione. La dott.ssa Norio propone di formalizzare l'insediamento del gruppo di 
coordinamento composto dalle presenti all'incontro e dalla dott.ssa Scarabò – non si hanno 
informazioni sulla prof.ssa Deganutti – in quanto associati AIB e dai collaboratori/coadiutori 
rappresentati da tutti quei docenti che hanno dimostrato interesse a partecipare ma non sono potuti 
venire la primo incontro. 
2. La dott.ssa Norio riferisce della situazione in merito al censimento delle BBSS della Regione 
FVG; comunica che la dott.ssa Scarabò ha eseguito con gli studenti del servizio civile un 
aggiornamento del censimento delle BBSS della provicnia di Gorizia, mentre non si hanno dati 
sulle altre; ci si propone di rivolgersi ai membri del CER-FVG per conoscere la situazione di 
Pordenone con l'aiuto della dott.ssa Garlatti e di Udine con l' aiuto della dott.ssa Braida, mentre per 
Trieste non si dispongono di dati aggiornati. La dott.ssa Spanovangelis informa di aver saputo dal 
coordinatore del CNBS, prof. Venuda, dell'esistenza del documento AIE che già nel 2011 aveva 
affidato ad una società la raccolta dei dati sulle BBSS. All'epoca aveva chiesto alla dott.ssa Marsili, 
allora presidente del CER AIB-FVG, di chiedere al CEN se sapevano dell'iniziativa. Ai docenti era 



giunta la richiesta con l'acronimo della società e non con il riferimento all'AIE. L'allore presidente 
Parise si era informato e aveva ricevuto dall'AIE l'assicurazione di ricevere il documento che 
avrebbero redatto. Non risulta che l'AIB abbia a disposizione gratuitamente il documento. Si 
concorda sul fatto che è spiacevole non poter disporre di documenti che permetterebbero di 
risparmiare tempo nei censimenti predisposti dall'AIB. La dott.ssa Spanovangelis informa che 
anche l'INVALSI ha condotto una simile indagine e che si impegna a consultare il sito per 
verificare se è stato messo a disposizione di chi consulta il risultato dell'indagine. Si ritiene che 
questi due documenti, insieme all'anagrafe delle scuole predisposta annualmente dagli USR e il 
lavoro del CCM, possa costituire un ottimo punto di partenza. Laddove i docuemtni dell'AIE e 
dell'INVALSI non fossero disponibili oppure non fossero gratuiti, si ritiene importante che l'AIB 
nazionale ne faccia richiesta. 
 La dott.ssa Norio osserva che il censimento ci darebbe anche l'opportunità di lavorare sulla raccolta 
di dati sulle buone pratiche realizzate nella nostra Regione. 
Si ritene essere questo un punto nodale e assai complesso in un contesto ministeriale che non 
riconosce adeguatamente le BBSS e ancor meno la figura professionale del bibliotecario scolastico. 
La prof.ssa Perich mette in evidenza un aspetto che spesso non riceve la dovuta attenzione in un 
contesto così problematico: quello degli spazi. Di fatto se le strutture degli edifici scolastici sono di 
un certo tipo, si parte avvantaggiati al momento di realizzare lo spazio per la biblioteca scolastica, 
ma questa non è la realtà prevalente. 
Una questione problematica è anche quella delle scelte per i cataloghi informatizzati. A questo 
proposito la dott.ssa Spanovangelis informa degli orientamenti che il CNBS sta elaborando per 
venire incontro a questa esigenza consigliando di aspettare che sia data comunicazione ufficiale in 
modo da armonizzare le proposte del gruppo di studio con quelle del CNBS. 
Un altro aspetto delicato è quello della figura del dirigente scolastico e dell'autonomia scolastica. Al 
DS sono e saranno attribuite specificità manageriali sempre più marcate senza che, d'altra parte, sia 
richiesto, al momento, di dedicare attenzione anche alla BS.  
3. Le presenti concordano sull'importanza di sensibilizzare i dirigenti e gli enti locali sulla centralità 
delle BBSS nella formazione dei futuri cittadini rappresentati dagli alunni, studenti e anche adulti 
nell'ottica del "life long learning", dell'educazione permanente.  
Intendono documentarsi al fine di disporre di dati e documenti per concretizzare una proposta di 
formazione per dirigenti scolastici da sottoporre al CER-FVG come richiamo informativo a preludio 
di quella dedicata alle BBSS in fase di elaborazione. 
E' stato predisposto il foglio delle firme per i presenti e consegnato l'attestato di partecipazione. 
La seduta termina alle ore 11.40. 
 
 Il verbalizzante: dott.ssa Maria Spanovangelis 
 
Il coordinatore: dott.ssa Gabriella Norio 

 

 

 
 


